ALGUNAS   PREGUNTAS   SOBRE  EL  MUNDO  ASOCIATIVO
¿Qué es una asociación?

Es una entidad con personalidad jurídica propia constituida por un grupo de personas (como mínimo, tres) que se asocian para conseguir una finalidad común y para realizar una actividad colectiva de una forma estable, autónoma, organizadas democráticamente, sin ánimo de lucro e independientes, al menos formalmente, del Estado, los partidos políticos y las empresas, y con la participación de voluntarios ya que la pertenencia a ellas no está legalmente impuesta y atraen un cierto nivel de aportaciones voluntarias de tiempo o dinero.
Sin ánimo de lucro significa que no se pueden repartir los beneficios o excedentes económicos anuales entre los socios/as o sus familias o ceder éstos a personas o entidades con lucro. Pero sí pueden:
· Tener excedentes económicos al finalizar el año.
· Tener contratados laborales en la Asociación.
· Realizar actividades económicas que pueden generar excedentes económicos que irán destinados al cumplimiento de los fines de la asociación.
Algunos de los fines de las asociaciones suelen ser:

· Para influir con su acción y su proyecto en algún aspecto de la realidad de un territorio (barrio, pueblo, ciudad, región, etc.), de algún sector (deporte, cultura, social, …) o de una parte de la sociedad.
· Para responder a la necesidad de comunicación, de desarrollo cultural, de ocupación del tiempo libre, de promoción social de los que la integran.
· Para la realización de servicios y actividades que las instituciones públicas no desarrollan o lo desarrollan escasamente.
Las asociaciones son indispensables para educar a las comunidades en la participación y la solidaridad, para ejercer un control sobre la acción de los gobiernos y la gestión de las administraciones, para generar vida colectiva, sentimiento de pertenencia e implicación en los proyectos de los barrios/poblaciones, para conseguir que lo público sea cada vez más de todos los ciudadanos, …..

Para constituir una asociación es necesario:

· Un mínimo de tres personas. Si por cualquier motivo, una vez constituida, el número de socios llega a ser menor de tres, la asociación tendría que disolverse.

· Elaborar el acta fundacional y los estatutos de la asociación.
· Inscripción de la asociación en el registro de asociaciones correspondiente.
¿Qué es una Federación o Coordinadora?

Son Entidades formadas por la agrupación de varias asociaciones. Los aspectos legales, fiscales, económicos, administrativos, etc., del funcionamiento de las asociaciones y las federaciones o coordinadoras, son prácticamente iguales, con la única diferencia de que en éstas últimas, los socios serán personas jurídicas, es decir, las asociaciones que pertenezcan a la Federación o Coordinadora.

¿Qué es una ONG?

Una ONG (Organización No Gubernamental) es una entidad con personalidad jurídica propia fuera del ámbito público y del ámbito de la empresa. En ningún caso es una categoría especial de asociación. Todas las asociaciones y fundaciones lo son.

Y el término ONG´s, es el plural de ONG.

¿Qué es una ONGD?

Las Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo (ONGD) son los principales actores de la cooperación no gubernamental. Su objetivo primordial es ayudas a cambiar las bases sobre las que se sostienen las relaciones Norte-Sur. En general, tienen una estructura estable mínima, no tienen ánimo de lucro, movilizan recursos de carácter voluntario y fomentan la participación y el voluntariado para alcanzar sus objetivos.
¿Qué es una Fundación?

Es una entidad con personalidad jurídica propia constituida por un patrimonio que se destina a alcanzar una finalidad determinada. Esta finalidad puede ser o no, de interés general.

No hay patrimonio mínimo para constituir una fundación. Solamente se exige que este patrimonio deber ser una cantidad suficiente para asegurar el cumplimiento del objeto fundacional.

¿Cuáles son los libros obligatorios y/o necesarios que deben llevar las asociaciones?

· Un libro de socios.
· Un libro de actas.
· Un libro de contabilidad.
· Un libro de Inventario de Bienes.
· Un libro de voluntarios (cuando los haya).
¿Qué es la Utilidad Pública?
Es una declaración que puede solicitar cualquier asociación a la Administración Central. Una vez concedida, la asociación puede disfrutar de los beneficios fiscales reservados a las fundaciones. Estos beneficios fiscales son, por una parte, para la propia asociación (exenciones en determinados impuestos) y, por otra, para las personas físicas y jurídicas que colaboren con ella.
¿Cómo se financian las ONG´s?
Las ONG´s recaudan fondos privados y públicos. Las aportaciones privadas provienen de las cuotas de los socios, donaciones económicas o de servicios, cesiones y herencias, venta de material promocional, colaboraciones de servicios, campañas puntuales, ayudas de empresas, trabajo voluntario, etc. Las aportaciones públicas proceden de las diversas convocatorias de ayudas que promueve la Unión Europea, el Gobierno central, los gobiernos autonómicos, las diputaciones, municipios y mancomunidades, para financiar proyectos sectoriales o integrales, educativos o de sensibilización. Otra vía intermedia la constituyen las contribuciones de los Fondos de Cooperación al Desarrollo, que suelen ser entidades mixtas (públicas y privadas).
¿Cómo puedo colaborar con las ONG´s?

Cualquier persona o entidad puede colaborar con las ONG's y no solamente a nivel económico, como socio o donante. Por ejemplo, puedes informarte de la realidad que te envuelve, de las diversas problemáticas existentes y cómo, desde las ONG's se intenta paliar los problemas más acuciantes y después comentarlos con tu familia, tus amigos y amigas, los compañeros de trabajo... También puedes apoyarlas directamente participando como voluntario o voluntaria en campañas, movilizaciones, organización de actos, atención al público, aportando tus conocimientos y experiencia. ¡Y muchas cosas más! ¡No lo dudes, contacta con las ONG's e infórmate!
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