CREACION    DE   UNA   ASOCIACIÓN   –   PASOS

Los requisitos que la legislación vigente expone para la constitución de asociaciones, son los siguientes:

1. SOCIOS:  Deben constituirla tres o más personas, físicas o jurídicas.

2. ACTA FUNDACIONAL O DE CONSTITUCIÓN  DE  LA  ASOCIACIÓN:  

      Elaborar el acta.
Se trata de un documento público o privado donde se deja constancia del acuerdo fundacional. 

Normalmente su redacción se realiza después de una asamblea o reunión fundacional, en la que se aprueban los estatutos y se establecen los órganos de gobierno de la asociación.

El acta debe incluir:

· La denominación de la asociación.

· La identificación de los socios y socias fundadores.
Si son personas físicas, el nombre, apellidos y número de documento nacional de identidad o número similar en el caso de extranjeros.

Si son personas jurídicas, la denominación o razón social y número de identificación fiscal. Y, en ambos casos, nacionalidad y el domicilio de cada socio/a.
· La voluntad de las personas socias fundadoras de constituir la asociación y los pactos que, en su caso, hubiesen establecido.
Las personas físicas acreditan tal voluntad con su firma del acta.

Las personas jurídicas la acreditan mediante inclusión de una copia del acuerdo de constituir la asociación y formar parte de ella, adoptado válidamente por el órgano competente. Dicho acuerdo debe contener también la designación de la persona física que la representa, que debe ser quien firme el acta.
· La aprobación del texto de los estatutos por los que debe regirse la asociación.
· La designación de los integrantes del órgano de gobierno, de entre los socios de la asociación.
· Lugar y fecha de otorgamiento del acta.

El acta debe acompañar:
· Copia de los documentos acreditativos de la identidad de cada uno de los socios y socias fundadores. En caso de personas jurídicas, copia del mismo documento de la persona física que la representa.
· En caso de personas jurídicas, documentación acreditativa de su naturaleza jurídica y copia o certificación del acuerdo adoptado por el órgano competente en el que figure la voluntad de constituir la asociación y formar parte de ella. Dicho acuerdo debe contener también la designación de la persona física que la representa, que será coincidente con la que participe en el acto constitutivo como socio fundador.
· En caso de extranjeros, deberá acreditar que cuenta con la autorización de estancia o residencia legal en España.

· En caso de menores no emancipados mayores de catorce años, sin perjuicio de lo que establezca el régimen previsto para las asociaciones infantiles, juveniles o de alumnos, deberán aportar documento acreditativo del consentimiento de la persona que deba suplir su capacidad.

Notas:

· La fecha del Acta de Constitución debería ser igual a la fecha de los Estatutos.

· En el acta se especifican los fines de la asociación, los cuales tienen que ser los mismos que los que aparezcan en los estatutos.

· Entre la fecha del acta y la fecha de presentación de la solicitud de inscripción registral, no debe pasar mucho tiempo. Recomendamos entre 5 Y 15 días.
· El nombre de la asociación no deberá coincidir nunca con el de otras asociaciones ya registradas.

· El acta estará firmada, como mínimo, por todos los miembros del órgano de gobierno pudiendo firmar todos los promotores o personas reunidas.

3. ESTATUTOS:   Elaborar los estatutos.
Son las reglas básicas y fundamentales del funcionamiento de una Asociación. No poseen carácter de norma jurídica, pero son vinculantes para todos los socios.
Deben contemplar como mínimo, conforme al art. 7 de la Ley Orgánica 1/2002, de 22 de marzo, reguladora del Derecho de Asociación (http://www.boe.es/buscar/doc.php?id=BOE-A-2002-5852), los siguientes apartados:

· La denominación. 

· El domicilio, así como el ámbito territorial en que haya de realizar principalmente sus actividades. 

· La duración, cuando la asociación no se constituya por tiempo indefinido. 

· Los fines y actividades de la asociación, descritos de forma precisa. 

· Los requisitos y modalidades de admisión y baja, sanción y separación de los asociados y, en su caso, las clases de éstos. Podrán incluir también las consecuencias del impago de las cuotas por parte de los asociados. 

· Los derechos y obligaciones de los asociados y, en su caso, de cada una de sus distintas modalidades. 

· Los criterios que garanticen el funcionamiento democrático de la asociación. 

· Los órganos de gobierno y representación, su composición, reglas y procedimientos para la elección y sustitución de sus miembros, sus atribuciones, duración de los cargos, causas de su cese, la forma de deliberar, adoptar y ejecutar sus acuerdos y las personas o cargos con facultad para certificarlos y requisitos para que los citados órganos queden válidamente constituidos, así como la cantidad de asociados necesaria para poder convocar sesiones de los órganos de gobierno o de proponer asuntos en el orden del día. 

· El régimen de administración, contabilidad y documentación, así como la fecha de cierre del ejercicio asociativo. 

· El patrimonio inicial y los recursos económicos de los que se podrá hacer uso. 

· Causas de disolución y destino del patrimonio en tal supuesto, que no podrá desvirtuar el carácter no lucrativo de la entidad. 

Notas:

· Los Estatutos tienen que ir firmados, todas las hojas, por el presidente y el secretario (la firma se puede imprimir en el lateral izquierdo de las hojas, menos en la última hoja que se firma en el apartado de “Fdo.”).

· Los fines de los Estatutos deberían ser los mismos que los que se especifican en el Acta de Constitución.

· La fecha de los Estatutos debería ser igual a la fecha del Acta de Constitución.

4.  INCRIPCIÓN   REGISTRAL.   

La inscripción registral hace pública la Constitución y los Estatutos de la Asociación, y es garantía, tanto para los terceros que con ellas se relacionan, como para sus propios miembros.
Se trata de inscribir la Asociación en el Registro correspondiente según su ámbito territorial de actuación:  Nacional  y/o  Regional.
Registro Nacional. Tendrá por objeto la inscripción de:

· Asociaciones, Federaciones, Confederaciones y Uniones de Asociaciones de ámbito estatal.

· Asociaciones, Federaciones, Confederaciones y Uniones de Asociaciones que no desarrollen principalmente sus funciones en el ámbito territorial de una Comunidad Autónoma.

· Asociaciones extranjeras que desarrollen actividades en España, de forma estable o duradera, que deberán establecer una delegación en territorio español. Cuando el ámbito de la actividad de la asociación extranjera sea principalmente el de una o varias Comunidades Autónomas, el Registro Nacional comunicará la inscripción a las referidas Comunidades Autónomas.
· Asociaciones cuya inscripción o depósito de Estatutos en Registros Especiales sea legalmente obligatorio.

Registro Regional. Tendrá por objeto la inscripción de asociaciones que desarrollen principalmente sus funciones en el ámbito territorial de una Comunidad Autónoma.

Las competencias sobre asociaciones están transferidas a todas las comunidades autónomas, aunque sólo algunas tienen capacidad dispositiva, el resto sólo tiene capacidad de ejecución, es decir, se encargan de llevar el registro de asociaciones de su comunidad, pero sin capacidad de legislar al respecto.
En Murcia no existe Ley Autonómica, por lo tanto, será de aplicación la Ley Orgánica 1/2002, de 22 de marzo, reguladora del Derecho de Asociación (http://www.boe.es/buscar/doc.php?id=BOE-A-2002-5852). Por Decreto autonómico 70/1994, se regula el ejercicio de las competencias transferidas en materia de asociaciones.

En general, la inscripción registral para asociaciones de ámbito de la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia,  incluidas asociaciones locales,  necesita de una serie de documentación:
· Acta de Constitución.

· Estatutos.

· En muchos casos, copia compulsada del documento acreditativo de identidad de la Junta Directiva u órgano de gobierno. En caso de extranjeros, acreditar autorización de estancia o residencia legal.

· En muchos casos, documento de relación de los miembros de la Junta Directiva u órgano de gobierno, especificando cargo, nombre y apellidos, dirección. 

· Solicitud.

· Pago de tasas correspondientes, en su caso.

· La presentación de la solicitud y la documentación mencionada, se puede presentar de varias formas:

· Enviándola por correo certificado.

· Personalmente en la Consejería correspondiente.

· A través de ventanilla única del Ayuntamiento.

· A través de cualquiera de las formas previstas en el Art. 38 de la Ley 30/1992, de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y Procedimiento Administrativo Común. (http://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-1992-26318)
Transcurrido el tiempo de resolución (máximo 3 meses), recibiréis notificación para recoger la documentación que el Registro correspondiente os devuelve debidamente sellada/visada (Acta de Constitución, Estatutos y resolución de número de inscripción registral). Si en la solicitud se especificó que la devolución de esta documentación se realice vía ventanilla única del Ayuntamiento de Totana, se os avisará para recogerla y pagar las correspondientes tasas en caso de que éstas no se hayan pagado cuando enviasteis la solicitud (para ello deberíais haber adjuntado el reguardo correspondiente de pago de tasas).
En general, la inscripción registral para asociaciones de ámbito nacional, es básicamente lo  mismo pero con diferente destinatario:

· Dos originales del Acta de Constitución.

· Dos originales de los Estatutos.

· Copia compulsada del documento acreditativo de identidad de la Junta Directiva u órgano de gobierno. En caso de extranjeros, acreditar autorización de estancia o residencia legal.
· Rellenar solicitud por duplicado, firmada por uno de los socios fundadores, según modelo facilitado por el Registro de Asociaciones del Ministerio del Interior.

· Pago de tasas del registro, según modelo de autoliquidación en cualquiera de las oficinas bancarias colaboradoras.

· La presentación de la solicitud, la documentación mencionada y el resguardo del ingreso de las tasas, se puede presentar de varias formas:

· Enviándola por correo certificado.

· Personalmente.

· A través de ventanilla única del Ayuntamiento.

· A través de cualquiera de las formas previstas en el Art. 38 de la Ley 30/1992, de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y Procedimiento Administrativo Común. (http://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-1992-26318)

· Dirección de envío de la solicitud, la documentación anexa y el resguardo del ingreso de las tasas:

Ministerio del Interior. Secretaría General Técnica.

Registro Nacional de Asociaciones.

C/ Amador de los Ríos, nº 7.

28.010    Madrid.

Teléfono: 91 537 25 07 / 03 / 04    -  Fax:  91 537 25 08

Transcurrido el tiempo de resolución (máximo 3 meses), recibiréis notificación para recoger la documentación que el Registro os devuelve debidamente sellada/visada (Acta de Constitución, Estatutos y resolución de número de inscripción registral). Si en la solicitud se especificó que la devolución de esta documentación se realice vía ventanilla única del Ayuntamiento de Totana, será el Ayuntamiento quién os avise para recogerla.

Notas Generales, normalmente, para todos los registros:

· Cualquier alteración sustancial de los datos o documentación que obre en el Registro deberá ser objeto de actualización (cambios en estatutos; junta directiva; cambio de sede o domicilio social; disolución; incorporación o baja en federaciones, confederaciones y uniones de asociaciones; etc.). Desde que el cambio se produce, la asociación, en el plazo máximo de un mes, quedará obligada a poner en conocimiento de la Administración los cambios producidos.

· Si en el momento de la inscripción registral, la asociación no se posee la Tarjeta del Código de Identificación Fiscal (C.I.F.) puede iniciar el proceso de inscripción pero es necesario remitir al registro correspondiente, aunque sea posteriormente, copia de este documento para concluir el proceso de inscripción registral.

UNA VEZ REALIZADOS LOS TRÁMITES BÁSICOS Y EXIGIDOS POR LA LEGISLACIÓN VIGENTE ( señalados anteriormente: apartados 1 – 4 ), conviene realizar, además:

· TRAMITES   EN    HACIENDA.   

Realizar la solicitud de la Tarjeta del código de identificación fiscal (C.I.F.) en Hacienda.

Se trata de un documento que identifica a la asociación a efectos económicos y fiscales permitiéndole realizar diversos trámites: comprar, facturar, etc.

Para ello es necesario:

· Rellenar formulario 036 de Hacienda, validarlo, imprimirlo y llevarlo a Hacienda. 

Para obtenerlo, abrir la web: www.agenciatributaria.gob.es/AEAT.sede/
En el menú de la izquierda, en el apartado “todos los trámites”:

Censos, NIF y domicilio fiscal –Censos - NIF: Asignación de Número de Identificación Fiscal a las personas jurídicas y entidades sin personalidad jurídica. – Trámites - Borrador modelo censal 036: Cumplimentación (páginas 1 – 2B – 3), validación y obtención en PDF para su impresión. 

Una vez impreso, firmarlo y presentarlo en Hacienda. 

· Al formulario anterior hay que adjuntar  la siguiente documentación:

· Original y Copia del Acta de Constitución (documento que el Registro correspondiente os ha remitido debidamente sellado/visado).

· Original y Copia de los Estatutos (documento que el Registro correspondiente os ha remitido debidamente sellado/visado).

· Original y Copia de los DNI / NIE  de la persona que firme el impreso de solicitud (formulario 036 Hacienda) y de la persona que vaya a presentar estos documentos en Hacienda.

· Original y Copia de la Resolución del Registro correspondiente donde aparece el número de inscripción registral que os han otorgado.

· Debe ir personalmente el presidente (sino tiene que llevar autorización el representante, para ello hay que cumplimentar un modelo específico que tiene Hacienda). Y llevar copia del DNI del presidente y en su caso, del representante (original y copia).
Realizar la solicitud de Exención del Impuesto sobre el Valor Añadido ( I.V.A.) en Hacienda.

Se debe hacer esta solicitud, rellenando los formularios que Hacienda tiene sobre la exención del I.V.A., ya que las entidades sin ánimo de lucro están exentas de la presentación de este impuesto, salvo que “realicen habitualmente actividades empresariales o profesionales, y que éstas no se realicen exclusivamente a título gratuito”. 

Ello quiere decir que las asociaciones están exentas del aplicar este impuesto en las facturas que se hacen a sus socios por la prestación de un servicio (ej. Cuotas de socios).
También existe la exención de IVA que conlleva el reconocimiento del carácter social de la asociación. Ello quiere decir que las asociaciones pueden facturar sin aplicar el IVA en aquellas operaciones realizadas con motivo de las actividades propias de la asociación y en cumplimiento expreso de los fines de la misma (cursos, campamentos, …).

La exención del I.V.A. necesita, según el tipo de exención al que queremos acceder, la presentación de una serie de documentos. En los casos mencionados anteriormente, se requiere:

· Copia y original del Acta de Constitución, debidamente sellada/visada.

· Copia y original de los Estatutos, debidamente sellada/visada.

· Copia y original de la Resolución de Inscripción en el Registro de Asociaciones correspondiente.

· Cumplimentar Solicitud correspondiente firmada por el Presidente de la asociación.

· Y, en el caso de la exención del I.V.A. que conlleva el reconocimiento del carácter social de la asociación, se necesita además una declaración expedida por el representante legal de la asociación, acreditando reunir los requisitos y condiciones especificadas en el artículo 20.3 del la Ley 37/1992, de 28 de diciembre, del Impuesto sobre el Valor Añadido.

· APERTURA  DE  CUENTA  CORRIENTE   EN   ENTIDAD  BANCARIA.   

Antes tiene que estar hecho el C.I.F. y la exención de I.V.A.
Normalmente, las entidades bancarias suelen requerir:

· Copia del C.I.F. de la asociación.

· Copia de los D.N.I. / N.I.E. de los representantes / autorizados de la asociación para aperturar y gestionar la cuenta bancaria de la asociación (preferiblemente, miembros de la Junta Directiva).

· Copia de los Estatutos.

· No es requisito, pero sería conveniente presentar Certificación del Secretario/a de la asociación con el Visto Bueno del Presidente para aperturar una cuenta corriente donde se especifique la reunión de la Junta Directiva en la que se acuerda: “aperturar cuenta bancaria”, denominación de la entidad bancaria, denominación del titular de la cuenta (la Asociación “---“) y los autorizados (nombre y apellidos y DNI / NIE), fecha y firma de la mencionada certificación.

· INSCRIPCIÓN   EN    REGISTRO  MUNICIPAL   DE   ASOCIACIONES.   

En caso de que exista en el municipio un registro municipal de asociaciones, sería conveniente que la asociación realizase los trámites oportunos para su inscripción en el mismo.
Muchos municipios para otorgar diferentes prestaciones a asociaciones (subvenciones, locales, etc.) requieren que las asociaciones estén inscritas en su registro municipal de asociaciones.
En el caso del municipio de Totana, los requisitos necesarios son los siguientes (más información en  página web –pinchar aquí-):

· Certificación del Secretario de la Asociación del número de socios/as actual y de las actividades que habitualmente desarrolla a lo largo del año.
· Relación de datos públicos de la Asociación (denominación, fines/actividad, presidente, localización y contacto –dirección, teléfono, fax, email, persona y horarios de contacto-).
· Relación de datos de los miembros de la Junta Directiva: responsabilidad/cargo, nombre y apellidos, dirección, DNI / NIE, teléfonos.
· Copia compulsada del Acta de Constitución, debidamente visada.
· Copia compulsada de los Estatutos, debidamente visados.
· Copia compulsada del Registro Regional de Asociaciones o de otros organismos públicos (nº de inscripción registral).
· Copia compulsada del C.I.F. de la asociación.
· En caso de estar reconocida como entidad de utilidad pública, copia compulsada de la resolución de dicho reconocimiento.
· Solicitud, según modelo.
Fuente:    http://participacion.caceres.es/    www.mir.es     CARM-Registro Regional Asociaciones                                           
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