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COMISIÓN    MUNICIPAL    DEL     0,7%

El Ayuntamiento de Totana, a través de su concejalía de Participación Ciudadana y dentro del marco actual de la cooperación internacional, pretende colaborar en procesos de desarrollo que atiendan a las necesidades de bienestar económico y social de los países con altos niveles de pobreza y de los pueblos más desfavorecidos de otras naciones, así como apoyar la defensa y garantía de los Derechos Humanos, la Paz, la no-discriminación, las libertades fundamentales y la democracia, allí donde estos principios fuesen vulnerados.

Dentro de esta línea de trabajo, se creó, como órgano de participación ciudadana, la Comisión Municipal del 0,7 %. 

Entre las funciones de esta comisión destacan:

· Valorar los proyectos de Cooperación al Desarrollo pudiendo asesorarse de técnicos externos o internos a la organización y atendiendo a los criterios que marcan las bases reguladoras de convocatoria de subvenciones para proyectos de Cooperación al Desarrollo.
· Proponer actividades de sensibilización, formación, seguimiento u otras que persigan fines de Cooperación para el Desarrollo.

La Comisión Municipal del 0,7% está compuesta por el Concejal de Cooperación al Desarrollo, un representante de cada grupo político, un técnico de Cooperación al Desarrollo, Secretario de la Corporación y un representante de cada ONGD con interés en participar en esta Comisión, teniendo cada uno de ellos voz y voto a excepción del Secretario y el Técnico de Cooperación al Desarrollo que tendrán voz pero no voto.


La Comisión podrá reunirse cuando lo estime oportuno, con los representantes de la entidad solicitante a fin de recabar información adicional sobre los proyectos presentados así como podrá delimitar las prioridades geográficas y sectoriales para cada convocatoria anual y valorará la adaptación de los proyectos a dichas prioridades realizando una selección entre aquellos que considere de mayor interés.


