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El Defensor del Pueblo de la Región de Murcia responde
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¿Qué es el Defensor del Pueblo de la Región de Murcia?
· La figura del Defensor del Pueblo está reconocida en nuestro ordenamiento jurídico como institución pública designada para la protección de los derechos y libertades de los ciudadanos, pudiendo supervisar a este fin la actividad de la Administración, tanto para la defensa del ciudadano como también en cuanto constituye un servicio a los intereses generales de la comunidad.
¿Quién es el Defensor del Pueblo de la Región de Murcia? 
José Pablo Ruiz Abellán, Murcia (1944). Casado, con tres hijos. Es Ingeniero Superior de Telecomunicación (Univ. de Madrid, año 1969), Técnico Superior Diplomado en Informática (Univ. de Madrid, año 1972) y Técnico en Dirección y Administración de Empresas (Univ. de Murcia, año 1976).

Ha trabajado en empresas de Madrid y Murcia, desempeñando funciones directivas relacionadas con su profesión, durante más de 25 años.

Diputado regional durante doce años, ha sido consejero del Gobierno Regional desde el año 1995 hasta el año 2008. Ha desempeñado la dirección de varias consejerías, así como la Presidencia del Instituto de Fomento de la Región de Murcia, ha dirigido varias sociedades públicas y un total de diecinueve Consorcios Turísticos.
¿Qué hace el Defensor del Pueblo de la Región de Murcia?
·  Investigar aquellas denuncias de los ciudadanos en referencia a las administraciones.
· Mediar entre los ciudadanos y los responsables de esa Administración.

· Dirigir, en su caso, recomendaciones a los organismos competentes para lograr una mejora de los servicios de la Administración.
· Proponer a los organismos y autoridades competentes afectadas, en el marco de la legislación vigente, fórmulas de conciliación o de acuerdo que faciliten una resolución rápida de la queja. 

· Realizar un informe anual que será presentado a la Asamblea Regional con todas las actuaciones que se hayan realizado.

Acudir al Defensor del Pueblo de la Región de Murcia es un derecho
Cualquier ciudadano, español o extranjero, independientemente de su edad o de su situación y de manera individual o colectiva, puede acudir al  Defensor del Pueblo de la Región de Murcia.

El ciudadano puede presentar su queja si considera que en su relación con las Administraciones Públicas ha habido un mal funcionamiento que vulnere sus derechos reconocidos en la Constitución o en el Estatuto de Autonomía.
¿Qué más puede hacer el Defensor del Pueblo de la Región de Murcia?
Además de la actuación del Defensor del Pueblo de la Región de 
Murcia por la existencia de una queja suscrita individual o colectivamente, también podrá iniciar procedimientos de oficio,  cuando ante una realidad considere que pueden verse afectados derechos fundamentales, individuales o colectivo, de los ciudadanos. Igualmente le corresponde al Defensor velar por el Ordenamiento Jurídico Autonómico y en especial por el Estatuto de Autonomía de la Región de Murcia. 

¿Cuándo no puede intervenir?

El Defensor del Pueblo no puede entrar a investigar las quejas sobre los siguientes asuntos:

· Pendientes de una resolución judicial o que haya recaído sentencia. 

· En las cuestiones entre particulares. No defiende intereses de un ciudadano frente a otro o frente a una entidad privada. 

· Aquéllos que versen sobre cuestiones cuya tramitación pudiera ocasionar un perjuicio a terceros. 

· En las quejas anónimas y en las que se aprecie mala fe o carencia de fundamento. 

No interpone demandas ni recursos ante los Tribunales de Justicia.
¿Qué ocurre cuando no tiene competencias para investigar mi queja?
Cuando al Defensor del Pueblo de la Región de Murcia no le corresponde investigar una queja, comunica al ciudadano por carta el motivo o los motivos de ello y, siempre que sea posible, intenta orientarle sobre las vías a las que puede acudir, si el interesado lo desea.

¿Qué resultado puedo esperar de la actuación del Defensor del Pueblo?
 Una vez admitida a trámite la queja, el Defensor del Pueblo se pondrá en contacto con la Administración involucrada para obtener la información. Durante todo el proceso se le mantendrá informando sobre la investigación llevada a cabo y las respuestas recibidas de la Administración. Finalizada la investigación se le comunicará las conclusiones. Aunque el Defensor no es competente para modificar o anular los actos y las resoluciones de las administraciones, en el caso de que concluya que se han vulnerado los derechos  fundamentales, puede sugerir la adopción de medidas para paliar o corregir la situación.
¿Cómo se presenta una queja?
· La queja o solicitud, siempre por escrito y firmada, puede presentarla personalmente en la Oficina del Defensor, o bien por Correo postal, Fax o a través de Internet, rellenando en este caso el formulario que se encuentra disponible en la página Web de la Institución: www.defensor-rm.es
· En el escrito debe constar necesariamente el nombre, apellidos y domicilio de contacto, además del relato de los hechos objeto de queja, con especificación de la Administración o Administraciones implicadas. 
· Es conveniente que acompañe una copia de la documentación más importante relacionada con el problema planteado.
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